

广东省城镇燃气发展“十四五”规划出炉

加强燃气终端价格监管 规范城燃企业收费

昨日,广东省住房和城乡建设厅在官网印发了关于《广东省城镇燃气发展“十四五”规划》(下称“规划”的通知。规划指出,目前,天然气终端价格偏高。广东将采取从严控制企业利润水平、凡不属于依法依规设立的收费项目一律取消等措施,使燃气终端价格更合理。“十四五”期间,全省计划投资1083.55亿元用于城镇燃气基础设施建设。

■新快报记者 王彤

使燃气终端价格更合理

据悉,广东计划在“十四五”期间全省天然气年用气总量达到200亿立方米以上;天然气用气人口增长约3315万人,达到7590万人以上;管道天然气普及率由45.8%增长至70%以上;城镇燃气管道建设22900公里以上。

规划指出,目前燃气发展存在的一个问题是管道天然气终端价格偏高。据调查2019年广东城镇管道天然气综合购销差价为0.47-2.01元/立方米(平均0.87元/立方米)。目前广东各地级市主城区天然气居民用户价格(第一档)在3.4-4.2元/立方米之间。据全省195家工业企业天然气大用户统计数据,广东目前工业企业天然气大用户终端气价在1.32-5.46元/立方米之间,平均为2.59元/立方米,在全国处于较高水平。

其中的主要原因一是广东气源以海油供应为主,实行市场调节价的占比超过80%,气源价格在全国处于高位。二是广东省天然气发展起步晚、起点低,在燃气设施建设上土地、人工成本较高。三是广

东是全国唯一停止收取管道燃气初装费,并将市政管网建设费用完全计入配气成本的省份,导致配气价格偏高。四是部分地市供气层级较多,存在层层转输、层层收费现象。

对此,规划指出,要加强终端价格监管,使燃气终端价格更合理。具体措施包括严格按照定价成本监审相关规定,各地对城燃企业有效资产、准许成本等进行监审。此外,由各地制定城市管道天然气价格并核定独立配气价格,从严控制企业利润水平,严防城燃企业实际购销差价高于政府核定配气价格的行为,探索按用气量分类制定非居民用气配气价格,切实降低城市管道天然气配气价格。清理规范城燃企业收费,凡不属于依法依规设立的收费项目一律取消,不得变换名目再另行收取费用。

加快推进城镇用户“瓶改管”工程

规划还提出,加快推进城镇用户“瓶改管”工程。新建住宅应配套建设管道天然气设施,鼓励用户开通使用天然气。已建成管道天然气设施的住宅要争取实现

开户点火。已建住宅小区、城中村按照“应改尽改、能改都改”的原则,具备敷设管道天然气安全条件的要完成改造和开通工作。

规划要求按照“标准提高、只减不增、共建共享”的原则,通过现有液化石油气灌装站的转、并、改、扩,淘汰落后的站点设施;提高灌装站的建设标准(单站储罐有效容积宜大于300立方米),增加智能充装和视频监控设备,提升灌装站本质化安全。

具体工程项目方面,规划提出,“十四五”期间,全省新建互联互通管道299.3公里。重点建设深圳都市圈城市燃气高压管道互联互通工程、东莞和惠州互通东平大道(东部快速干线-东平东江大桥)项目、东莞市天然气高压管网工程莞深互通(惠塘高速-深圳求雨岭门站)项目、佛山至广州天然气互联互通工程、肇庆至佛山互联互通工程、肇庆至云浮天然气互联互通工程、揭阳市互联互通工程。

规划提出,到2025年,全省天然气供应能力达到800亿立方米/年。

“同舟共济 志同道合”
港穗双城图片展在穗展出
一展看尽港穗情谊故事

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗外宣报道 12月13日,“同舟共济 志同道合”港穗双城图片展首展在广州市地方志馆和香港中环交易广场圆形大厅同步拉开帷幕,图文并茂地讲述香港和广州两地源远流长的历史和联系密切的关系,展现两地当年辉煌岁月的共同故事,以及血溶于水、骨肉相连的深厚情谊。同时,广州市地方志馆打造的“广州数字史志馆”也正式上线。

据介绍,港穗双城图片展,是改革开放后首次由广州及香港双方通力合作联合举办,跨越两千多年港穗历史的图文展览。广州市地方志馆为首展发布和揭幕地,同步在黄埔、海珠、花都等7个区和广州大学、广州南方学院设11个固定分展点,在番禺、从化、白云等9个区设立41个巡展点,并在天河区多个街道和中小学校设电子视频展,开展进机关、进企业、进学校、进社区、进乡村、进网络展览活动。

农光互补、药光互补种植中草药 省药监局乡村振兴驻镇帮扶创新举措



■近日,省药品监督管理局副局长严振率工作组一行赴梅州市兴宁市叶塘镇,实地调研指导乡村振兴驻镇帮扶工作。

近日,广东省药品监督管理局副局长严振率工作组一行赴梅州市兴宁市叶塘镇,实地调研指导乡村振兴驻镇帮扶工作,推动省局年度各类帮扶项目精准施策、落地生根。

■新快报记者 陆妍思
通讯员 李婷婷 梁丽君

顶层设计找准振兴方向

工作组率先来到叶塘镇政府,与叶塘镇领导、省局驻镇帮扶工作队成员座谈交流,详细听取工作队入驻以来工作开展情况,了解镇党委政府和省药监局工作队对乡村振兴工作的总体设想,集体研讨讨论省药监局乡村振兴驻镇帮扶三年和五年规划,为乡村振兴谋篇布局、“把脉问诊”,从源头顶端厘清和找准乡村振兴驻镇帮扶目标思路。

严振充分肯定了叶塘镇党委政府和省药监局驻镇帮扶工作队前期工作,强调要紧紧围绕乡村振兴“五个提升”目标要求谋划和开展工作,充分利用省药监局和成员单位国家电投的行业优势,结合实际、因地制宜、找准对策,进一步细

化完善规划方案,过实过细研究论证帮扶产业项目可行性,确保乡村振兴工作方向不偏、落点不虚,取得实实在在成效。

整合资源助力产业发展

发挥乡村振兴帮扶单位资源优势,让叶塘镇政府和老百姓感受到帮扶信心决心和力度温度,是省药监局开展乡村振兴工作的初心和使命。为此,省药监局和国电投2021年共投入资金170余万元,用于支持叶塘镇人民公园、河岸道路光伏长廊、村委会和公共服务设施改造等5个建设项目。其中,大面积推广中草药种植,与国电投联手打造农光互补、药光互补种植产业成为省药监局乡村振

兴驻镇帮扶的一大创新举措。

为蹄疾步稳地推进创新项目落地生根、开花结果,此次调研组特别邀请省中药材种植行业协会专家现地考察气候、土壤、水源等种植条件,确定中药材种植品种;邀请省药监局上一轮脱贫攻坚扶持的韶关葛坪村仙草种植能手亲身传授仙草种植过程中育苗、施肥、种收等经验做法;邀请世界500强企业广州医药集团领导,现场考察协商中草药产出收购问题,构建种、产、销闭合回路。

广药集团质量总监赖志坚表示,将根据集团优势和产品需求,全力提供中草药种植和深加工技术支持,实施保量保底收购,打消农民种植及销售顾虑,助力中草药种植产业稳稳扎根叶塘镇。叶

塘镇鸭池村书记、致富带头人余彦雄信心满怀,决心在国家乡村振兴的优惠政策和省药监局的关心帮扶下,带领村民致力于中草药种植,让村集体振兴、让村民致富。

业务指导守住药品安全

针对目前广东省疫情防控形势依然严峻复杂,年终岁末药品监管任务艰巨繁重的现实,调研组专程来到兴宁市市场监督管理局座谈调研,听取兴宁市加强“两品一械”监管工作情况、经验做法和现实困难,就药品监管、疫情防控、乡村振兴等工作充分交换意见。

严振强调药品安全是重大民生实事,要坚持风险防控、全程管控、社会共治,严把药品检查、抽查、监测、投诉、处罚各环节落实,加强药品监管体系和监管能力建设,科学监管、智慧监管,确保监管安全、有效、可及。严振还就加强疫情防控工作作了重点强调,提出了具体要求。指出,疫情防控工作丝毫不能懈怠,要持续发挥好药店“哨点”防控作用,重点关注接种疫苗运输、存储,监测好存储温度等情况,决不能在疫情防控工作上出任何问题。

兴宁市副市长陈君溢全程陪同调研座谈,他表示,将以高度的政治自觉和行动自觉,全力配合省药监局做好药品监管、疫情防控和乡村振兴工作,保护和促进公众健康,推动药品产业高质量发展,把乡村振兴实事办实、好事做好,以工作实际切实提升百姓的安全感、幸福感、获得感。